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P. 31　【プログラムナンバー】2 －①　あなたにとって「子育て」とは？

母親の子育て観（経年比較）

P. 32　【プログラムナンバー】2 －①　あなたにとって「子育て」とは？

子供のことに関して、家族が協力してくれない場合の相談相手 ( 複数回答）

ベネッセ次世代育成研究所「第 4回幼児の生活アンケート報告書・国内調査」（平成 22年）

厚生労働省　｢平成 21年度全国家庭児童調査結果」の概要　より作成（平成 21年）

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

専門家や公的機関に相談する

家族の者に相談する

信頼できる身近な人に相談する

自分で考えて解決する

相談相手はいない

子育ても大事だが、
自分の生き方も大切
にしたい

子供が３歳くらいま
では母親がいつも一
緒にいた方がいい

子供の教育について、
親が判断して選ぶの
がよい

世間で名の通った大
学に通ってほしい

わがままを言ったら、
厳しくしかりつける
のがよい

子供は生まれつき能
力が決まっていると
思う

文字や数はできるだ
け早くから教えるの
がよい

＊子育て支援を充実さ
　せるために税金が増
　えるのは仕方がない

子供のためには、自
分ががまんするのは
しかたない

母親がいつも一緒で
なくても、愛情をも
って育てればいい

子供の教育について、
子供の自主性を重ん
じるのがよい

大学進学や学校名に
はこだわらない

わがままを言ったら、
分かるまでやさしく
言い聞かせるのがよい

子供は育つ環境によ
ってどのような能力
も伸ばせると思う

文字や数は子供が関
心をもつようになっ
てから教えるのがよい

＊子育て支援は現状の
　ままでよいので、税
　金は増やさないほう
　がよい

Ａ

Ａ

Ｂ

Ｂ （％）

注１）０歳６か月～６歳 11 か月の子供をもつ母親の回答を分析。
注２）無答不明があるため、Ａの意見とＢの意見の数値を合計しても 100％にはならない。
注３） ＊は 10 年調査のみの項目。
注４）（　）内はサンプル数。
注５）０歳６か月～６歳 11 か月の年齢層で分析する際のウェイトを用いて集計した。

05 年（2,931）

10 年（3,431）

05 年

10 年

05 年

10 年

05 年

10 年

05 年

10 年

05 年

10 年

05 年

10 年

05 年

10 年

10 年

60.9

54.7

60.9

55.9

22.4

22.8

24.1

27.4

26.2

35.7

10.1

9.8

18.3

25.1

42.8

37.9

44.7

38.0

43.6

76.1

76.3

74.6

72.1

72.0

62.7

88.8

89.6

80.7

74.4

55.2
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P. 33　【プログラムナンバー】2 －①　あなたにとって「子育て」とは？

子育てで力をいれていること（経年比較）

ベネッセ次世代育成研究所「第 4回幼児の生活アンケート報告書・国内調査」（平成 22年）

　他者への思いやりを持つこと

　親子でたくさん触れあうこと

　基本的生活習慣を身につけること

＊社会のマナーやルールを身につけること

＊自分でできることは自分ですること

＊自分の気持ちや考えを人に伝えること

　身体を丈夫にすること

　興味や関心を広げること

　自然とたくさん触れあうこと

　友達と一緒に遊ぶこと

　屋外で遊ぶこと

　数や文字を学ぶこと

＊伝統や文化を大切にすること

　芸術的な才能を伸ばすこと（音楽や絵画など）

　外国語を学ぶこと

0 10 20 30 40 50 60 70
（％）

80

注１）０歳６か月～６歳 11 か月の子供をもつ母親の回答を分析。
注２）無答不明があるため、Ａの意見とＢの意見の数値を合計しても 100％にはならない。
注３） ＊は 10 年調査のみの項目。
注４）（　）内はサンプル数。
注５）０歳６か月～６歳 11 か月の年齢層で分析する際のウェイトを用いて集計した。

05 年（2,931）

10 年（3,431）

                                                                55.5
                                                            52.7

                                                    46.6
                                                   45.3

                                                      48.0
                                                  45.1

                                                 43.6

                                              41.8

                                            39.9 

                                      35.1
                                           39.3

                                      35.1
                                30.7

                     21.6
                         24.7

                        24.4
                        24.1

                 18.9
                       23.0

   7.2
       11.0

   7.7

 6.0
 6.4

 5.8
4.9
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P. 44　【プログラムナンバー】2 －④　父親の出番？母親の出番？

親に対してもつ感情（年代別）

埼玉県青少年課「埼玉県青少年意識と行動調査」（平成 23年）

ア　お父さんに反発を感じる

イ　お父さんは頼りになる

ウ　お父さんは自分の気持ちを分かってくれる

エ　お父さんは口うるさい

オ　将来お父さんのようになりたい（見習いたい）

あてはまる　　　　　　　まああてはまる　　　　　あまりあてはまらない

あてはまらない　　　　　無回答

ｎ

小 学 生（296）

中 学 生（557）

（33.1）　（62.9）

（36.5）　（58.7）

（％）

ｎ

小 学 生（296）

中 学 生（557）

（86.8）　（  9.5）

（81.0）　（15.0）

（％）

ｎ

小 学 生（296）

中 学 生（557）

（73.0）　（23.3）

（62.3）　（33.2）

（％）

ｎ

小 学 生（296）

中 学 生（557）

（39.2）　（57.4）

（37.0）　（58.3）

（％）

ｎ

小 学 生（296）

中 学 生（557）

（53.0）　（42.5）

（48.8）　（46.7）

（％）

あて
はまる

（計）

あて
はまら
ない

（計）

7.8 25.3 28.4 34.5 4.1

10.1 26.4 31.1 27.6 4.8

56.4 30.4 8.8

0.7

3.7

45.6 35.4 11.1

3.9

3.9

28.4 44.6 18.6 4.73.7

21.4 40.9 24.6 8.6 4.5

13.5 25.7 33.8 23.6 3.4

14.2 22.8 33.9 24.4 4.7

20.9 32.1 28.0 14.5 4.4

14.2 34.6 27.3 19.4 4.5
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P. 44　【プログラムナンバー】2 －④　父親の出番？母親の出番？

親に対してもつ感情（年代別）

埼玉県青少年課「埼玉県青少年意識と行動調査」（平成 23年）

カ　お母さんに反発を感じる

キ　お母さんは頼りになる

ク　お母さんは自分の気持ちを分かってくれる

ケ　お母さんは口うるさい

コ　将来お母さんのようになりたい（見習いたい）

サ　お父さんとお母さんはひどいけんかをする

あてはまる　　　　　　　まああてはまる　　　　　あまりあてはまらない

あてはまらない　　　　　無回答

ｎ

小 学 生（316）

中 学 生（607）

（32.9）　（63.6）

（39.7）　（55.9）

（％）

ｎ

小 学 生（316）

中 学 生（607）

（90.5）　（  5.4）

（86.1）　（10.0）

（％）

ｎ

小 学 生（316）

中 学 生（607）

（84.9）　（11.3）

（75.9）　（20.3）

（％）

ｎ

小 学 生（316）

中 学 生（607）

（50.0）　（46.8）

（58.1）　（38.1）

（％）

ｎ

小 学 生（316）

中 学 生（607）

（65.5）　（30.4）

（61.6）　（34.4）

（％）

ｎ

小 学 生（292）

中 学 生（544）

（17.5）　（79.4）

（14.7）　（81.4）

（％）

あて
はまる

（計）

あて
はまら
ない

（計）

11.4 21.5 30.7 32.9 3.5

12.7 27.0 29.7 26.2 4.4

62.0 28.5 2.2

3.2

4.1

52.7 33.4 7.4

2.6

3.8

43.4 41.5 8.5

2.8

3.8

33.1 42.8 17.5

2.8

3.8

24.4 25.6 27.2 19.6 3.2

23.7 34.4 25.7 12.4 3.8

32.9 32.6 19.3 11.1 4.1

20.9 40.7 23.4 11.0 4.0

4.8 12.7 23.6 55.8 3.1

5.0 9.7 21.5 59.9 3.9
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P. 45　【プログラムナンバー】2 －④　父親の出番？母親の出番？

家庭の役割

内閣府「平成 24年度　国民生活に関する世論調査」（平成 24年）

家族の団らんの場

休息・やすらぎの場

家族の絆（きずな）を強める場

親子が共に成長する場

夫婦の愛情をはぐくむ場

子供を生み，育てる場

子供をしつける場

親の世話をする場

その他

わからない

0 10 20 30 40 50 60 70 （％）
　　　（複数回答）

80

今　　回　　調　　査（N＝6,351 人，M.T.＝309.1％）

平成 23 年 10 月調査（N＝6,212 人，M.T.＝307.1％）

                                                                  64.4
                                                                  64.4

                                                               62.2
                                                            59.6

                                                      55.0
                                                      55.5

                               37.0
                                  38.9

                      29.9
                      29.9

                  26.9
                  25.8

      17.3
       18.1

  14.1
 12.8

0.2
0.2

  2.0
  1.8
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P. 47　【プログラムナンバー】2 －⑤　地域とのかかわりってなに？

しつけや教育の情報源（全体、学校段階別）

ベネッセ教育開発研究センター「第 4回子育て生活基本調査・小中版」（平成 23年）

0

10

20

30

40

50

60
（％）

全体値
近
所
の

友
人･

知
人

自
分
の
親

配
偶
者

近
所
で
は

な
い
友
人･

知
人

学
校
の

先
生

テ
レ
ビ･

ラ
ジ
オ

新
聞

イ
ン
タ
ー

ネ
ッ
ト

配
偶
者
の

親 親
以
外
の

親
戚

〔56.0〕

59.1

52.0

53.9

45.7
44.8

42.2
36.0

34.4 33.3

35.1 33.5 32.7

24.1

29.0
23.0

17.1

21.7

17.1

18.2

15.3

〔50.2〕 〔43.6〕 〔35.3〕 〔34.0〕 〔33.2〕 〔26.1〕 〔20.3〕 〔19.6〕 〔17.1〕

小学生（4,191）

中学生（3,186）

全　体（7,519）

注１）複数回答。20項目中全体値の上位 10項目を図示した。
注２）（　）内はサンプル数。

しつけや教育の情報源（母親の就業状況別）

0

10

20

30

40

50

60
（％）

59.6 58.0

46.5
50.9

42.0

34.9 36.6
33.1
27.3

51.8 49.2 51.1

21.818.5 22.1

専業主婦（2,597）

パートやフリー（3,144）

常勤（1,423）

注１）複数回答。20項目中７項目を図示した。
注２）（　）内はサンプル数。

近
所
の
友
人･

知
人

配
偶
者

テ
レ
ビ･

ラ
ジ
オ

自
分
の
親

イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト

近
所
で
は
な
い

友
人･

知
人

学
校
の
先
生

34.235.9
37.1

33.5 33.2
37.5

しつけや教育の情報源（経年比較）

2002 年（6,085）

2007 年（6,770）

2011 年（7,519）

注１）複数回答。20 項目中４項目を図示した。
注２）（　）内はサンプル数。

0 10 20 30 40 50 60
（％）

自分の親

インターネット

新聞

テレビ･ラジオ

45.0
            48.0

                     50.2

                                                      39.2
                                   34.6

26.1
            36.1

                   37.8
33.2

5.9
                           12.6

                                                           20.3



◦ 108◦

第
Ⅲ
章　

資
料
編

P. 53　【プログラムナンバー】3 －①　はじめまして、こんにちは

子育てについての相談相手

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　�複数回答、上位 5位まで

配偶者 80.9％

自分の両親 64.6％

友人・知人 68.2％

自分の兄弟姉妹 23.6％

配偶者の両親 21.4％

厚生労働省「第 4回 21世紀出生児縦断調査」（平成 17年）を参考に作成

P. 54　【プログラムナンバー】3 －②　子どもと一緒に生活習慣をつくろう

父親の帰宅時間

ベネッセ次世代育成研究所「第 2回乳幼児の父親についての調査報告・国際調査」（平成 23年）

2.51.0

7.2
9.0

3.83.0

36.738.0

12.6
14.9

34.2
32.5

21.9
23.3

3.9

15.715.5

1.9

13.0

7.6

0.5 0.6

6.5
4.2
0.4 0.1

4.5
1.7
0.1 0.4

東京　（1,571）
ソウル（1,020）
北京　（1,794）
上海　（1,791）

0

10

20

30

40
（％）

注１）現在の職業で「無職」「その他」回答者は集計母数から除外。
注２）（　）内はサンプル数。

17時より前 17時台 18時台 19時台 20時台 21時台 22時台 23時台 24時台

19.5

28.7

15.3
13.6

1.7
3.93.9

1.7 0.5 0.4
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P. 53　【プログラムナンバー】3 －①　はじめまして、こんにちは
P. 69　【プログラムナンバー】3 －⑤　ステップ・バイ・ステップ

～子どもの成長・親の成長～

子供を育てていてよかったと思うこと（複数回答）

厚生労働省「第 9回 21世紀出生児縦断調査」（平成 23年）

83.5

76.5

72.7
70.8

65.1
64.2

59.8

56.4

48.4

72.5

67.8

57.6

52.9

38.9
38.2

33.2

85

75

65

55

45

35

0

子供の成長によろこびを感じる

子供のおかげで家庭が明るい

子供との触れあいが楽しい

兄弟姉妹どうしの触れあいが
あって楽しい

家族の結びつきが深まった

子供を通して自分の友人が
増えた

毎日の生活にはりあいがある

子育てを通して自分の視野が
広まった

第３回調査 第４回調査 第５回調査 第６回調査 第７回調査 第８回調査 第９回調査

注：第３回調査から第９回調査まですべて回答を得た者（総数 31,614）のうち、「子供を育てていてよかったと思
うことがある」者をそれぞれ 100として集計。集計客体は以下のとおりである。
第３回調査（総数 31,347）、第４回調査（総数 31,296）、第５回調査（総数 31,338）、第６回調査（総数 31,294）、
第７回調査（総数 31,336）、第８回調査（総数 31,070）、第９回調査（総数 31,407）。

(％)
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P. 57　【プログラムナンバー】3 －②　子どもと一緒に生活習慣をつくろう

親子の接触時間

内閣府「低年齢少年の生活と意識に関する調査」（平成 19年）

0 20 30 50 70 9010 40 60 80 100（％）

（該当者数）

今 　 回 　 調 　 査（2,734 人）

平成12年９月調査（  998 人）（保護者Ｑ２）　　　　　　

ほとんど
ない

15分
くらい

30分
くらい

１時間
くらい

２時間
くらい

３時間
くらい

４時間
以上

無回答

無回答

12.7 9.3 18.4 26.7 15.5 9.0 7.4 1.1

7.3 9.3 20.5 25.5 15.6 11.0 10.6 0.1

P. 57・手引き P. 46【プログラムナンバー】3 －②　子どもと一緒に生活習慣をつくろう

就寝・起床の平均時刻と 1 日の平均合計睡眠時間（子供の年齢別・就園状況別 10 年）

未就園児
（187）

保育園児
（56）

未就園児
（341）

保育園児
（100）

未就園児
（319）

保育園児
（134）

幼稚園児
（323）

保育園児
（147）

幼稚園児
（390）

保育園児
（99）

幼稚園児
（390）

保育園児
（122）

 21：26

21：07 

  21：25

  21：30

 21：12

  21：39

20：52

   21：42

20：58

   21：36

21：04

 21：33

　7：32

6：49 

　7：30

6：57

　7：30

 7：00

 7：08

 7：01

 7：08

6：58

 7：06

 6：57

１時間47分

２時間06分 

１時間33分

２時間05分

45分

１時間51分

19分

１時間37分

９分

１時間22分

２分

36分

10時間06分

９時間42分 

10時間05分

９時間27分

10時間18分

９時間21分

10時間16分

９時間19分

10時間10分

９時間22分

10時間02分

９時間24分

１歳後半児

２歳児

３歳児

４歳児

５歳児

６歳児

平均
就寝時刻 平均夜間睡眠時間 平均

起床時刻
平均

昼寝時刻
１日の平均

合計睡眠時間

11時間53分

11時間48分

11時間38分

11時間32分

11時間03分

11時間12分

10時間35分

10時間56分

10時間19分

10時間44分

10時間04分

10時間00分

注１）１歳後半児は１歳６か月～１歳11か月の幼児。
注２）起床時刻、就寝時刻、昼寝時間のいずれかの質問に対して無答不明のあった人は分析から除外している。
注３）就寝の平均時刻は、「19時以前」を19時、「19時半頃」を19時30分、「23時半以降」を23時30分のように置き換えて算出した。
注４）起床の平均時刻は、「５時半以前」を５時30分、「６時頃」を６時、「９時以降」を９時のように置き換えて算出した。
注５）平均夜間睡眠時間は、平均就寝時刻と平均起床時刻から算出した。
注６）平均昼寝時間は「３時間より多い」を３時間30分、「昼寝はしない」を０分のように置き換えて算出した。
注７）平均合計睡眠時間は、平均夜間睡眠時間と平均昼寝時間から算出した。
注８）（　）内はサンプル数。

ベネッセ次世代育成研究所「第 4回幼児の生活アンケート報告書・国内調査」（平成 22年）
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P. 59　【プログラムナンバー】3 －③　子どもと遊ぶ
～子どもと一緒に体験してみましょう～

一緒に遊ぶ相手（経年比較）

ベネッセ次世代育成研究所「第 4回幼児の生活アンケート報告書・国内調査」（平成 22年）

母親

兄弟・姉妹

友達

祖母

父親

お子様１人

祖父

親戚

その他

0 20 40 60 80
（％）
100

注１）複数回答。
注２）（　）内はサンプル数。

95 年（1,692）

00 年（1,601）

05 年（2,297）

10 年（2,918）

                                                                      55.1
                                                                                       68.6
                                                                                                       80.9
                                                                                                         83.1

                                                                             60.3
                                                                              61.2
                                                                49.2
                                                                  51.6

                                                                       56.1
                                                                  51.9
                                                            47.0
                                                  39.5  

            9.1
                  14.4
                      17.3
                     16.4

            9.4
                  14.5
                   15.2
                 13.3

                    15.8
                        19.3
                  14.3
              11.2

     3.7
         7.3
           8.9
          8.0

  1.9
    3.2
      4.6
     3.8

 0.9
  1.5
  1.5
 0.8                                                                    
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P. 77　【プログラムナンバー】4 －②　子どもが元気になる生活リズム

朝ごはんを食べないことがある小・中学生の割合

文部科学省「全国学力・学習状況調査」（平成 22年）

小学校６年生

中学校３年生

0 20 40 60 80 100（％）

11

16

89

食べないことがある　　　　　毎日食べている

84

P. 74　【プログラムナンバー】4 －②　子どもが元気になる生活リズム

朝食の摂取と学力調査の平均正答率との関係

毎日食べている　　　　どちらかといえば、食べている　　　　あまり食べていない　　　　全く食べていない

0

20

40

60

80

100

小学校６年生（％）

84.6

66.1

79.4

56.0

75.7

55.1
50.8

32.6

国語Ａ 国語Ｂ 算数Ａ 算数Ｂ 0

20

40

60

80

100

中学校３年生（％）

77.5

64.9
68.3

51.5

68.5

48.3 47.6

27.9

国語Ａ 国語Ｂ 算数Ａ 算数Ｂ
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P. 77　【プログラムナンバー】4 －②　子どもが元気になる生活リズム

テレビの視聴時間（年代別経年比較）

埼玉県青少年課「埼玉県青少年の意識と行動調査」（平成 23年）

今 回 調 査（324）

平成 18 年調査（349）

〔小学生〕　　　　 ｎ

〔中学生〕　　　　 ｎ

今 回 調 査（630）

平成 18 年調査（580）

0.3

0.3

2.2

（％）

0.2
（％）

５時間以降　　　　　４時間くらい　　　　　３時間くらい　　　　２時間くらい

１時間くらい　　　　ほとんど見ない　　　　わからない　　　　　無回答

5.46.614.926.623.212.910.0

2.514.223.525.317.916.4

4.07.115.524.724.714.010.0

4.812.224.027.616.013.2

P. 77　【プログラムナンバー】4 －②　子どもが元気になる生活リズム

「22 時以降」に就寝する幼児（経年比較）

95 年（1,692）

00 年（1,601）

05 年（2,297）

10 年（2,918）

　　　　　　　  32.1

　　　　　　　　　　　　　　39.0

　　　　 28.5

23.8

0 10 20 30 40 50
（％）

注１）「22 時頃 +22 時半頃 +23 時頃 +23 時半以降」の％。
注２）（　）内はサンプル数。

ベネッセ次世代育成研究所「第 4回幼児の生活アンケート報告書・国内調査」（平成 22年）
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P. 81　【プログラムナンバー】4 －③　育ちあい、話して深める親子関係

休日の家庭学習時間（学校段階別・成績／高校偏差値層別、経年比較）

160

140

120

100

80

60

40

20

0

100

80

60

40

20

0

100

80

60

40

20

0

136.8 2004 年

2009 年

121.9

68.4

60.0
50.3

42.8

41.8

36.1

86.5

84.1
66.2

63.8 47.6

45.4

122.8

99.7

上位 中位 下位

上位

（分）

（分） （分）

中位 下位 上位 中位 下位

上位 中位 下位 上位 中位 下位

87.3

101.3 104.4

92.3

90.1

80.7
74.4

62.3
42.1

25.8

33.1
23.6

17.0
26.4

進学校 中堅校

高校生

小学生 中学生

進路多様校

2009 年

2004 年

2004 年

2009 年

ベネッセ教育開発研究センター「第 2回子供生活実態基本調査」（平成 21年）
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P. 81　【プログラムナンバー】4 －③　育ちあい、話して深める親子関係

勉強の取組（中学生、成績別）

定期テストはしっかり準備をしてのぞむ

テストで間違えた問題をやり直す

資格試験や検定試験（英検、漢検など）
を受けるための勉強をする

親に言われなくても自分から勉強する

問題を解いた後は答え合わせをする

受験を目標にして勉強する

わからないことがあると「もっと知りた
い」と思う

他にやりたいことがあってもがまんして
勉強する

学校の先生が自分をどう評価しているか
気になる

上手な勉強の仕方がわからない

勉強しようという気持ちがわかない

どうしてこんなことを勉強しなければい
けないのかと思う

わからないことがあったとき、質問でき
る人がいない

今までにもっときちんと勉強しておけば
よかったと思う

0 20 40 60 80 100
（％）

                                                                78.5
                               45.0

                                             59.0
                29.2

                                  47.5
        21.2

                                         54.5
                29.4

                                                                  81.5
                                             59.2

                                             59.3   
                         39.1

                                                    66.6
                                     51.3

                     34.3
        21.2

                                             59.9
                                     50.9

                                       53.8
                                                                     84.3

                                45.8
                                                        70.8

                              43.7
                                                62.8

13.5
                  32.1

                                                 63.5
                                                             76.2

注１）成績は国語・数学・理科・社会・英語の自己評価の合計点によって３区分した。図から成績「中位」を省いた。
注２）「とてもそう」+「まあそう」の％。

上位（1,352名）
下位（1,232名）

ベネッセ教育開発研究センター「第 2回子供生活実態基本調査」（平成 21年）
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P. 88　【プログラムナンバー】4 －⑤　子どもと夢を語りましょう

朝食の摂取と学力調査の平均正答率との関係

非常によく話すほうだ　　　　　　話すほうだ

あまり話さないほうだ　　　　　　ほとんど話さない

無回答

今 回 調 査（320）

平成 18 年調査（348）

平成 13 年調査

〔小学生〕　　　　 ｎ

〔中学生〕　　　　 ｎ

今 回 調 査（620）

平成 18 年調査（579）

平成 13 年調査

（％）

（％）

　話す

（計）

（93.8）

（92.6）

（92.7）

（89.0）

（85.3）

（86.2）

話さ
ない

（計）

（  3.1）

（  4.9）

（  6.8）

（  7.8）

（12.5）

（13.8）

44.7 49.1 3.1

44.3 48.3 4.9

39.6 53.1 5.8

40.5 48.5 6.8

26.6 58.7 11.6

30.3 55.9 13.1

3.10.0

2.60.0

0.51.0

3.2

1.0

2.2

0.9

0.0
0.7

埼玉県青少年課「埼玉県青少年の意識と行動調査」（平成 23年）

親との会話が少ない理由

0

話す話題がない

話をするのがめんどうくさいから
話す気にならない

話してもおもしろくない（聞いて
くれない）から話す気にならない

話しても意見が合わない（否定さ
れる）から話す気にならない

親がいそがしくて、話す機会がな
い

親がきらいだから話す気にならな
い

自分がいそがしくて、話す機会が
ない

その他

無　回　答

10 20 30（％）

                                                                                                           29.3

                                                                          20.7

                                        12.1

                                        12.1

                                 10.3

             5.2

      3.4

              5.2

1.7
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P. 89　【プログラムナンバー】4 －⑤　子どもと夢を語りましょう

将来の夢や生きがい（年代別経年比較）

思いやりのあるやさしい人
になりたい

家族やまわりの人たちと
円満に楽しく暮らしたい

好きなことをしながら生活
したい

自分の個性や才能をいかし
たい

お金持ちになって豊かな生
活をしたい

社会に貢献したい

有名人になりたい

その他

「夢」や「生きがい」は
特にない

わからない（注）

無　回　答

                                       52.5
                                      51.6

                                    49.4
                                 45.0

                             40.1
                          35.5

                             39.8
                            39.0

                       32.1
                   26.9

           15.7
        11.7

           16.0
         13.2

  3.7
    6.6

1.2
1.4

   5.4

1.5
0.9

                                   48.3
                           37.1

                              42.4
                           38.1

                                  47.0
                                   49.3

                          36.8
                           37.1

                       32.7
                       32.4

                23.3
           15.7

         13.7
       11.0

 2.5
  3.1

1.7
  3.4

    6.9

1.9
1.0

（％）

（注）「わからない」の選択肢は今回調査では省いている。

〔小学生〕 〔中学生〕

0 10 20 30 40 50 60 （％）0 10 20 30 40 50 60

今 回 調 査
（n=324）

平成18年調査
（n=349）

今 回 調 査
（n=630）

平成18年調査
（n=580）

埼玉県青少年課「青少年の意識と行動調査」（平成 23年）
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P. 94　【プログラムナンバー】5 －②　デートの誘いはありませんか？

出会い系サイト等に起因する事犯の検挙状況について

H18 H19 H20 H21 H22
H23

前年比
総数 上半期 下半期

被害者数 1,387 1,297 852 548 397 351 174 177 －46

うち女性
1,307
(94.2%)

1,223
(94.3%)

790
(92.7%)

502
(91.6%)

289
(72.8%)

337
(96.0%)

164
(94.3%)

173
(97.7%)

48

児童
1,153
(83.1%)

1,100
(84.8%)

724
(85.0%)

453
(82.7%)

254
(64.0%)

282
(80.3%)

133
(76.4%)

149
(84.2%)

28

うち女性 1,149 1,097 720 447 253 282 133 149 29

18 歳以上
234

(16.9%)
197

(15.2%)
128

(15.0%)
95

(17.3%)
143

(36.0%)
69

(19.7%)
41

(23.6%)
28

(15.8%)
－74

うち女性 158 126 70 55 36 55 31 24 19

「出会い系サイト」と「コミュニティサイト」との比較

～11歳 12歳 13歳 14歳 15歳 16歳 17歳 合計

出
会
い
系

　サ
イ
ト

総数
0

(0.0%)
2

(0.7%)
11

(3.9%)
40

(14.2%)
67

(23.8%)
84

(29.8%)
78

(27.7%)
282

女性 0 2 11 40 67 84 78 282

男性 0 0 0 0 0 0 0 0

コ
ミ
ュ
ニ
テ
ィ

サ
イ
ト

総数
4

(0.4%)
24

(2.2%)
99

(9.1%)
201

(18.5%)
246

(22.7%)
272

(25.1%)
239

(22.0%)
1,085

女性 4 23 97 195 243 265 235 1,062

男性 0 1 2 6 3 7 4 23

警察庁「平成 23年度中の出会い系サイト等に起因する事犯の検挙状況について」（平成 24年）
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P. 104　【プログラムナンバー】5 －④　「我が子に限って」は危険ですードラッグ－

中学生・高校生の喫煙頻度の推移

喫煙経験　　　　　月喫煙（30 日間 1 日でも喫煙）　　　　　毎日喫煙

0

10

20

30

40

50

60

70
（％）

96    00    04     07 96    00    04     07 96    00    04     07 96    00    04     07
年度

男子 女子 男子 女子

34.6

10.9 9.4

3.8 2.3
0.4 0.7 0.6 0.51.0

19.9 20.0

13.9

51.9 50.3

30.7

18.0 18.4
15.9

8.5 9.7

4.9 4.6 4.7

29.9

36.0
33.5

12.6

5.4

13.1
15.1

8.2

3.1 1.6

33.7

24.024.8

4.9 5.6 3.6 2.0

7.6

1.3

9.0

2.4 2.6

28.7

18.2

中学 高校

0

20

40

60

80

100

飲酒経験　　　　　月飲酒（30 日間 1 日でも飲酒）　　　　　週飲酒

96    00    04     07 96    00    04     07 96    00    04     07 96    00    04     07
年度

男子 女子 男子 女子

29.4 29.0

20.5

3.9 2.4 3.9 4.1 2.9 2.4
7.9 6.3 7.8 6.5 5.5

24.0 25.5
20.0

13.2

87.2
83.5

49.7

13.8 14.4
10.0

48.7

75.3

86.7

40.8 42.1

34.1

84.1

77.3

36.2

26.8 26.8

11.5
6.4 5.9

64.5

53.3

64.3

71.573.5

56.7

（％） 中学 高校

平成 22年度厚生労働科学研究費補助金（循環器疾患等生活習慣病対策総合研究事業）
「未成年の喫煙・飲酒状況に関する実態調査研究」（平成 22年）

中学生、高校生の飲酒頻度の推移
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P. 104　【プログラムナンバー】5 －④　「我が子に限って」は危険ですードラッグ－

有機溶剤乱用の経験の有無と家庭・学校生活の状況

起床時刻は一定している

就寝時刻は一定している

ほとんど毎日朝食を食べる

ほとんど毎日家族そろって夕食をとる

悩み事を親に相談する

大人不在で１日平均３時間以上過ごす

学校生活は楽しい

クラブ活動に積極的に参加している

親しく遊べる友人がいる

相談事のできる友人がいる

（％）

有機溶剤乱用経験群

有機溶剤乱用非経験群

0 20 40 60 80 10010 30 50 70 90

国立精神・神経センター精神保健研究所薬物依存研究部
「薬物乱用に関する全国中学生意識・実態調査」（平成 20年）
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手引き P. 33　【プログラムナンバー】2 －②　子どもの育ち・子どもの目線で見てみよう

乳児死亡の主な死因の構成割合

0 20 30 50 70

先天奇形、変形
及び染色体異常

乳幼児突然死
症候群

不慮の事故

胎児及び新生児の出血性障害
及び血液障害

その他

周産期に特異的な呼吸障害
及び心血管障害

9010 40 60 80 100（％）

男

女

死亡数

（1,269）

（1,194）

厚生労働省　平成 23年人口動態統計月報年計（平成 24年）
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手引き P. 40　【プログラムナンバー】2 －⑤　地域とのかかわりってなに？

非行を起こす少年の経緯

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　55.9

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　44.4

　　　　　　　　　　　　　　　 36.2

　　　　　　　　　　　　　　　34.9

　　　　　　　　　　　　 28.9

　　　　　　　　　　　　 28.7

　　　　　　　　　　　　 28.6

　　　　　　14.2

1.0

   3.4

（複数回答）（％）

保護者が教育やしつけに無関心な家庭の少年

家庭にも学校にも居場所がなく孤立している少年

保護者などから虐待を受けたことがある少年

何ら問題がないと思われている少年

友人関係に問題のある少年

学校生活になじめない少年

保護者が教育やしつけに厳しすぎる家庭の少年

以前に不良行為や犯罪行為のあった少年

その他

わからない
総　数（Ｎ＝1,886 人、Ｍ.Ｔ．＝276.2％）

0 10 20 30 40 50 60 70

ベネッセ教育開発研究センター　第 3回子育て生活基本調査・幼児版（平成 20年）

日ごろの生活であること（配偶者の理解度別）

子供を感情的に叱ってしまう

子供の態度にイライラする

子供の様子を見ていると、
つい不安になることがある

子供を思わずたたいてしまう

子供が話しかけてきても
相手にしない

子供をよその子と比べて
落ち込む

よく理解している　　　（534名）
ぜんぜん理解していない（229名）

0 20 40 60 80 100
（％）

注１）13項目のうち、６項目を図示した。
注２）数値は「よくある」＋「時々ある」の％。
注３）「あなたの配偶者は、あなたが関心をもっていることや悩みなど『現在のあなたご自身』を理解してくれている

と思いますか」の５段階の回答のうち、「よく理解している」「ぜんぜん理解していない」という２つの回答に
ついて示した。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　  75.1
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　  88.6

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　  71.6
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　86.9

　　　　　　　　　　　  50.2
　　　　　　　　　　　　　　　　　　67.3

　　　　　　　 38.2
　　　　　　　　　　　　　　56.3

　20.6
　　　　　　　　 40.7

18.2
　　　　  30.6
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手引き P. 40　【プログラムナンバー】2 －⑤　地域とのかかわりってなに？

子供を虐待から守るために

●　子供を虐待から守るための 5 ヶ条

①「おかしい」と感じたら迷わず連絡　＜通告してください＞

②「しつけのつもり…」は言い訳　　　＜子供の立場で判断＞

③ひとりで抱え込まない　　　　　　　＜あなたにできることから即実行＞

④親の立場より子の立場　　　　　　　＜子供の命が最優先＞

⑤虐待はあなたの周りでも起こりうる　＜特別なことではない＞

「児童虐待」とは？

　①身体的虐待（なぐる、けるなどの暴行）
　②性的虐待（わいせつな行為をしたり、させたりすること）
　③ネグレクト（子供の監護を怠ること）
　④心理的虐待（子供の心を著しく傷つける言動）

　※平成 16年の法改正により、次のような行為も児童虐待とされることになりました。
　○保護者以外の同居人による虐待を放置すること（上記③）
　○子供の目前で配偶者等へ暴力をふるうこと（上記④）

児童相談所における児童虐待相談の対応件数

　平成 2年度と比較して、平成 20年度は約 39倍に増加
　　　　（Ｈ 2：1,101 件→Ｈ 20：42,664 件）　※　厚生労働省調べ

　「児童虐待」として寄せられる相談件数が年々増えています。もっとも信頼をしている親からの虐待
は、子供の心に大きな傷を与えます。虐待を受けたと思われる子供を見つけたときには、すぐに最寄
りの福祉事務所や児童相談所等へ連絡（通告）してください。早期発見、早期対応が何よりも大切です。

文部科学省　平成 22年度版家庭教育手帳（平成 22年）
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手引きP. 55　【プログラムナンバー】3－④　こんなときどうするの？どうしたらいいの？

子育てで力を入れたいこと

他者への思いやりを持つこと

基本的な生活習慣を身につけること

興味や関心を広げること

身体を丈夫にすること

親子でたくさんふれあうこと

自然とたくさんふれあうこと

子供が友達と一緒に遊ぶこと

屋外で遊ぶこと

数や文学を学ぶこと

芸術的な才能を伸ばすこと
（音楽や絵画など）

外国語を学ぶこと

2005年　　2009年 （％）

※「とても力を入れたいと思う」の％

                                                                           73.9
                                                                           73.7

                                                       58.9
                                                             63.2

                                                         60.0
                                                          60.8

                                                 54.5
                                                       58.7

                                                53.9
                                                     57.4

                                                  55.3
                                                     57.3

                                           50.3
                                              52.2

                                42.2
                                          49.7

           26.5
                   32.4

 19.1
 18.9

 18.9
18.2

ベネッセ次世代育成研究所　第 2回乳幼児の父親についての調査報告（平成 23年）
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手引き P. 82　【プログラムナンバ】5 －④　「我が子に限って」は危険です－ドラッグ－

大麻事犯年齢別検挙人員

平成18年 平成19年 平成20年 平成21年 平成22年

平成18年 平成19年 平成20年 平成21年 平成22年

平成18年 平成19年 平成20年 平成21年 平成22年
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20歳未満
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20歳未満

中学生
高校生
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370

11
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44

28

8

34

6
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7

30

31 24 25 8 1

296 281

107

61

警察庁組織犯罪対策本部薬物銃器対策課　平成 22年中の薬物・銃器情勢（平成 23年）

ＭＤＭＡ事犯年齢別検挙人員

中・高校生覚せい剤事犯年齢別検挙人員




